
  وقتی گفته می‌شود جناح مومن انقلاب امروز نیازمند توجه به امر اجتماعی 
است، یعنی فراتر از کارهای جمعی، تشکیلاتی و جبهه‌ای که همگی فرم‌های 
متفاوتی از عاملیت کنشگر است، جهت‌گیری کنش‌ها نیز باید اجتماعی باشد

یادداشت روز

باز هم خواب‌آلودگی

 اگر بخواهیم در مورد حادثه اتوبوس دانش‌آموزان دختر 
هرمزگانی صحبت کنیم باید قبل از آن به چند موضوع اشاره 
شود؛ اول اینکه چه لزومی دارد در شهریورماه که پرحادثه‌ترین ماه 
تابستان است چنین اردویی برگزار شود؟ دوم آنکه چرا باید در ساعتی 
از شبانه‌روز حرکت کنند که احتمال خستگی و خواب‌آلودگی راننده 

وجود داشته است؟ 
اگر قرار است حادثه‌ای بررسی شود باید این موضوع ریشه‌ای بررسی 
شود تا دوباره شاهد آن نباشیم. وقتی اعلام می‌کنیم شهریور بیشترین تلفات را در جاده‌ها 

داریم چه لزومی دارد در این ماه سال اردو برگزار شود. 
پلیس مدت‌هاست که شهریورماه را به عنوان پرحادثه‌ترین ماه سال معرفی کرده است، سال 
گذشته بیش از هزار و 254 نفر فقط در تابستان در حوادث جاده‌ای جان خود را از دست 
دادند، البته با وجود اینکه این رقم نسبت به سال قبل کاهش داشته است اما بازهم رقم درشت 

و نگران‌کننده‌ای است. 
بررسی‌های پلیس نشان می‌دهد حجم بالای سفر در روزهای پایانی شهریورماه باعث بیشتر 
شدن تصادفات می‌شود، البته خستگی در مسیر از جمله مهم‌ترین دلایل تصادفات جاده‌ای 
است که احتمال می‌دهیم در حادثه اتوبوس دانش‌آموزان هم با چنین موضوعی روبه‌رو باشیم. 
البته بیشترین تصادفات جاده‌ای به دلیل خروج از جاده، واژگونی و خستگی و خواب‌آلودگی 
راننده و توجه نکردن به جلو اتفاق می‌افتد. همچنین بدنه ضعیف خودروها یکی دیگر از دلایل 
بالا بودن تلفات جاده‌ای است، چراکه زمانی که تصادفی رخ می‌دهد به دلیل اینکه ایمنی 

خودروها بالا نیست احتمال دارد تمام سرنشینان خودرو جان خود را از دست ‌دهند. 
همچنین در شهریورماه سرعت و سبقت غیرمجاز و انحراف به چپ تلفات بالایی را به خود 
اختصاص می‌دهد چراکه حجم ورودی و خروجی جاده زیاد است و امکان دارد یک تصادف 

ساده به یک تصادف زنجیره‌ای با تلفات بالا تبدیل شود. 
اما اگر بخواهیم تمام این موارد را در حادثه دانش‌آموزان هرمزگانی بررسی کنیم، باید بگوییم 
راننده دومی که پشت فرمان نشسته و یک ساعت بعد از شروع رانندگی تصادف می‌کند، یا 
خواب‌آلوده بوده یا اینکه توجهش به جای دیگری بوده است، به همین دلیل با وجود اینکه 

سرعت بالایی نداشته تلفات زیادی داشته است. 
موضوع دیگر اینکه راننده دوم استراحت کافی نداشته و بدتر آنکه زمان مناسبی را برای مسافرت 
انتخاب نکرده‌اند. اگرچه حرکت اتوبوس در هر ساعتی از شبانه‌روز آزاد است اما بهتر بود که 
مسئولان ساعت مناسب‌تری را انتخاب می‌کردند نه اینکه در تاریکی شب و خستگی راننده 

سفر خود را شروع کنند. 
متاسفانه در این حادثه خطای انسانی دلیل تصادف است چراکه هم جاده و هم خودرو وضعیت 

خوبی داشته و از نظر ما مقصر اصلی این حادثه راننده اتوبوس است. 
توصیه پلیس به تمام مسئولانی که می‌خواهند اردوهای اینچنینی برگزار کنند این است که 
زمان مناسبی را برای حرکت انتخاب کنند تا درصد وقوع چنین اتفاقاتی کاهش یابد. البته 
تمام مسافران باید زمان مناسبی برای حرکت انتخاب کنند. همچنین باید از وضعیت سلامت 
راننده و اینکه استراحت کافی کرده باشد باخبر بود. اگر درمورد این حادثه کسی حواسش به 

استراحت کمک‌راننده بود، قطعا شاهد چنین حادثه‌ای نبودیم. 
افرادی که قصد سفر دارند یا گروه‌هایی که قصد برگزاری اردو در این ماه سال را دارند، اول 
اینکه اگر می‌توانند برنامه سفر را به ماه دیگری موکول کنند در غیر این صورت در زمان مناسب 

حرکت کنند و نکات ایمنی که پلیس بارها اعلام کرده را رعایت کنند. 
باید توجه داشت که اگر همه مسئولان و مردم به توصیه‌های پلیس توجه کنند، تلفات جاده‌ای 

کمتر می‌شود و دیگر شاهد اتفاقات ناگوار نخواهیم بود. 

محمدحسین حمیدی
رئیس‌ پلیس راه کشور
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 روزنامه خبری‌تحلیلی، دانشگاهی 
سیاسی،  اقتصادی صبح ایران

آمریکا عملا از برجام بیرون رفته و   

فعالیت‌های آن بعد از 

برجام گواه آن است. بعد 

از برجام قرار نبود روابط 

تجاری‌مان با آمریکا عادی 

شود و این با توجه به 

اقدامات خصمانه 

آمریکا روشن بود. 

اما از سوی دیگر 

قرار بود بعد از 

برجام تحریم‌ها 

برداشته و روابط 

اقتصادی اروپا 

با ایران عادی 

شود و شاهد 

گسترش روابط 

باشیم

 آصفی در گفت‌وگو با 
»فرهیختگان«:

آمریکا »دوفاکتو« 
از برجام خارج شده 
است

صفحه‌ ۳ را بخوانيد

مدیر اسبق دفتر چاپ 
وزارت ارشاد در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« مطرح کرد

قوانین زائد مانع 
۶ »صنعت چاپ« 

 بازنگری ریاض 
در پرونده‌های منطقه‌ای

‌بازگشت
۷ از بیراهه 

 »فرهیختگان« از تالاب 
بندعلی‌خان گزارش می‌دهد

مرز بین هوای 
‌خوب و بد 
پایتخت 

فرهیختگان  مراسم بدرقه دانشجویان برای شرکت در اردوهای 
جهادی از سوی بسیج دانشجویی واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی 
تهران بزرگ، روز گذشته با حضور فرهاد رهبر برگزار شد. رهبر در این 
مراسم خطاب به دانشجویان جهادگر دانشگاه آزاد اسلامی گفت: 
»شما پایتان را بر نفس خود گذاشتید و مسیر جهاد و خدمت به 
مردم را انتخاب کردید. شما عزیزان همان راهی را که شهیدحججی 

برگزید، انتخاب کرده‌اید.« 
او افزود: »امروز فقط جمهوری اسلامی درباره شهیدحججی حرف 
نمی‌زند بلکه تمام دنیا درباره این شخصیت بزرگ سخن می‌گویند، 
بنابراین شما دانشجویان بسیجی و جهادگر همان راهی را می‌روید 

که شهیدحججی‌ها رفتند.« 
رهبر ادامه داد: »جهادگران دانشجویی و بسیجی باید بدانند که 
از سوی خداوند برای خدمت به مردم و مناطق محروم انتخاب 
شده‌اند. مطمئن باشید در آینده‌ای نزدیک بسیاری از شما عزیزان 
جزء مدیران، وزرا و روسای‌جمهوری اسلامی خواهید شد.« رئیس 
دانشگاه آزاد اسامی یادآوری کرد: »در گذشته جنگ نظامی 
داشتیم و امروز با جنگ فرهنگی و اقتصادی مواجه هستیم، بنابراین 
شما جهادگران می‌توانید سفیران امید و فرهنگی در مناطق محروم 
باشید و کاری هم به مباحث مختلف بی‌ارزش سیاسی که در فضای 

مجازی و کشور به وجود آمده است، نداشته باشید.« 
او ادامه داد: »شما دانشجویان و جهادگران در حال مدیریت 
جنگ فرهنگی در کشور هستید و وقتی به مناطق محروم 
برای کمک و خدمت اعزام می‌‎شوید متوجه تحول در 
ــم  ــی دروس را نمی‎توانی ــن برخ ــد؛ بنابرای ــد ش ــان خواهی خودت
در کلاس‌ها و جاهای دیگر یاد بگیریم زیرا بعضی درس‌ها 
در جهاد و خدمت کردن به مردم نصیب انسان می‌شود.«
رئیس دانشگاه آزاد اسامی به جنگ اقتصادی اشاره کرد 
ــد  ــه خواهی ــد متوج ــروم بروی ــق مح ــه مناط ــی ب ــزود: »وقت و اف
شد که فقر، محرومیت، بیکاری و نداری به چه معناست. 
یکی از مشکلات نظام آموزشی ما این است که »مساله 

ــویم.« ــر می‌ش ــای درس حاض ــر کلاس‌ه ــته« در س ندانس
رهبر خطاب به جهادگران بسیجی گفت: »شما به‌عنوان 
دانشجویان دانشگاه آزاد اسامی اگر بخواهید در مقاطع 
ــائل  ــه مس ــرای این‌گون ــد ب ــد بای ــل دهی ــه تحصی ــه ادام عالی
راه‌حل پیدا کنید که چرا کشورمان با وجود چنین 
ــد؟  ــرم می‌کن ــه ن ــت و پنج ــکاری دس ــر و بی ــا فق ــی ب ثروت‎های
ــر  ــید و فک ــی و... نباش ــای سیاس ــال بگومگوه ــن به‌دنب بنابرای

ــید.« ــر باش ــردم و فق ــکلات م ــرای مش ــی ب ــت و راه‌حل خدم
ــا  ــد و ب ــه ندارن ــور مدرس ــتاهای کش ــیاری از روس ــزود: »بس او اف
مشکلاتی مانند کمبود آب، فقر و بیکاری دست و پنجه نرم 
ــادی از کودکانی که در مناطق محروم  می‌کنند. تعداد زی
نمی‎توانند  درس  کلاس  نبود  به‌دلیل  می‌کنند  زندگی 
ــی  ــتعدادهای خوب ــه از اس ــی ک ــد در حال ــل دهن ــه تحصی ادام
ــی از  ــگ و بوی ــق رن ــه مناط ــتند. در این‌گون ــوردار هس ــم برخ ه
ــن  ــرا م ــرا؟ زی ــدارد. چ ــود ن ــی وج ــتی و آموزش ــت بهداش عدال

ــری دارم.« ــه دیگ ــا دغدغ ــئول در اینج مس

   ایده های علمی دانشجویان جهادگر برای برطرف کردن 
مسائل و مشکلات نقاط محروم

شما  »از  داد:  ادامه  اسامی  آزاد  دانشگاه  رئیس 
برای  زمانی‌که  می‌خواهم  جهادگران  و  دانشجویان 
ــاهدات،  ــد مش ــروم می‌روی ــق مح ــه مناط ــک ب ــت و کم خدم
ــد  ــور می‌کن ــان خط ــه ذهن‌ت ــه ب ــی ک ــکلات و راه‌حل‌‎های مش
ــی  ــته خاص ــما در رش ــدام از ش ــرا هرک ــد زی ــت کنی را یادداش
مشغول به تحصیل هستید و بهتر می‌توانید درباره 

مشکلات مناطق محروم ایده‌ای را ارائه دهید.«
برمی‌گردید؛  مناطق محروم  از  »زمانی‌که  رهبر گفت: 
ــی  ــروژه تحقیقات ــوان پ ــان را به‌عن ــای خودت ــا و راه‌حل‌ه ایده‌ه
برای پایان‌نامه و رساله دانشگاهی تبدیل و انتخاب کنید. 
به هر حال شما عزیزان در این مناطق محروم، مشکلات 
و معضات را مشاهده می‌کنید و ایده‌هایی برای حل آنها 
به ذهن‌تان خواهد رسید. پس چه‌ بهتر که این ایده‌ها را 

تبدیل به پروژه دانشگاهی خودتان کنید.«

   سامانه ثبت ایده‌های جهادی دانشجویان در دانشگاه 
آزاد اسلامی راه‌اندازی می‌شود

او در پایان از استقبال معاونت پژوهشی و فناوری دانشگاه 
آزاد اسامی برای جمع‌آوری ایده‌های جهادگران به مناطق 
ــامانه‌ای  ــامی س ــگاه آزاد اس ــزود: »دانش ــر داد و اف ــروم خب مح
ــاوری  ــی و فن ــت پژوهش ــده« دارد و معاون ــامانه ای ــوان »س ــا عن ب
ــه بهترین  دانشگاه ایده‌های شما را جمع‌آوری می‌کند و ب
ایده‌ای که بتواند راه‌حل خوبی برای مشکلاتی که مناطق 
محروم با آن دست به گریبان هستند ارائه دهد، جایزه برتر 

اعطا خواهد شد.«

   بنا نداریم با وزارت علوم بجنگیم
رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در حاشیه این مراسم در جمع خبرنگاران 
حاضر شد و در پاسخ به سوالی در مورد کمیته سه‌نفره شورای عالی 
انقلاب فرهنگی گفت: »تعامل دو عامل دارد و نباید یک‌طرف 
به‌دنبال تعامل و طرف دیگر درصدد جنگ باشد.« او ادامه داد: 
»کمیته سه‌نفره بحث جدیدی نیست و تا همین اواخر هم این 
کمیته جلساتی را تشکیل می‌داد و برای تعدادی از رشته‌محل‌ها 
تصمیم‌گیری می‌کرد.« او ادامه داد: »امیدواریم با تعامل بتوانیم 
مشکلات پیش‌آمده درباره رشته‌محل‌های دانشگاه آزاد اسلامی را 
برطرف کنیم تا دیگر نیازی به کمیته سه‌نفره نباشد، اما این موضوع 
ابزاری است که در اختیار دانشگاه آزاد اسلامی قرار گرفته و ما نیز 
می‌توانیم از آن استفاده کنیم.«رهبر افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی 
تمام استانداردهای آموزشی را به‌ جد دنبال می‌کند، اما حرف ما 
این است که آموزش عالی کشور باید متحول شود و تحول به این 
معنا نیست که فقط دانشگاه آزاد اسلامی باید از مابقی دانشگاه‌ها 

و موسسات آموزشی مستثنی باشد.«
او تاکید کرد: »اعتقاد دارم که استانداردها باید به‌طور یکسان برای 
همه موسسات آموزش عالی کشور ازجمله دانشگاه آزاد اسلامی 
رعایت شود.« رهبر در پاسخ به این پرسش که آیا باید »کمیته سه‌نفره« 
رشته‌محل‌های دانشگاه آزاد اسلامی را مورد رسیدگی قرار دهد یا 
»شورای گسترش«، گفت: »شورای گسترش به این موضوع رسیدگی 
می‌کند، اما کمیته سه‌نفره هم براساس قانون می‌تواند اقدام کند.«
او افزود: »حتی در سال‌‍‌های اخیر هم رشته‌هایی مصوب شده و 
رنجبر، عضو منتخب شورای عالی انقلاب فرهنگی از سوی وزارت 
علوم و از سوی دانشگاه آزاد اسلامی هم در کمیته سه‌نفره افرادی 
حضور دارند.« رئیس دانشگاه آزاد اسلامی ادامه داد: »این مساله 
موضوع خاص و جدیدی نبوده که برخی آن را جنجالی کرده‌اند. 
یعنی هنوز هیچ تصمیم جدیدی گرفته نشده است؛ بنابراین همه باید 
به سوابق ماهیت کمیته سه‌نفره توجه کنند و ببینند که در سال‌های 

اخیر این کمیته چه تعداد کدرشته‌محل را تصویب کرده است.«
رهبر در پایان افزود: »بنای دانشگاه آزاد اسلامی تعامل با وزارت 
علوم است، اما تعامل دو عامل دارد؛ یعنی اینکه این طرف و آن 
طرف باید با هم تعامل کنند و این‌طور نیست که یکی تعامل کند 
و دیگری بجنگد. بنابراین دانشگاه آزاد اسلامی بنا ندارد با وزارت 

علوم بجنگد.«

لزوم بازتولید جنبش‌های اجتماعی »هم‌بود« با انقلاب اسلامی

بازگشت به امر اجتماعی

تصادف اتوبوس حامل دانش‌آموزان نخبه هرمزگانی

گزارش یک تراژدی!

آیا دولت برای سرمایه‌های خارج شده از بانک تدبیری ا ندیشیده است؟

سرمایه‌های سرگردان
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یادداشت میهمان

ن  شنید  
واژه »سانسور« 
ی  برا
هیچ‌کس 
خوشایند 
؛  نیست
صا  مخصو
برای افرادی که اهل رسانه‌ هستند 
و با محصولات فرهنگی سروکار 
دارند. سانسور در حقیقت سدی در 
برابر رسیدن اطلاعات و آگاهی‌ها به 
مردم و افکار عمومی است و نوعی 
ابزار برای مدیریت اجتماعی از سوی 
سیاستمداران محسوب می‌شود. اما 
»سانسور« برخلاف چیزی که شاید 
همه ما با شنیدن این کلمه به ذهنمان 
برسد، دیگر منحصر به جلوگیری از 
انتشار اخبار نیست؛ بلکه شامل 
»مدیریت خبر و تصویر« نیز می‌شود. 

نگاهی به ماجرای آشوب‌های خیابانی 
در ایالت ویرجینیای آمریکا و محله 
شارلوتس‌ویل که چند روز پیش رخ 
داد و چند روزی رسانه‌های این کشور 
و حتی رسانه‌های جهانی را تحت تاثیر 
خود قرار داد، یکی از مثال‌های خوب 
برای مدیریت تصویر یا همان سانسور 
هوشمند در رسانه‌های آمریکایی 
است. در جریان این درگیری‌های 
خیابانی، یک دختر جوان به نام 
»هیثی هیِر« توسط یک خودروی 
شخصی زیر گرفته شد و در همانجا 
کشته شد. با وجود گذشت حدود دو 
هفته از این ماجرا و انتشار چندین 
مستند و گزارش خبری و انبوهی از 
تصاویر – که می‌توان گفت لحظه به 
لحظه‌ این آشوب‌ها را روایت کردند 
– حتی یک فریم عکس از جنازه این 
دختر 33 ساله منتشر نشد؛ عکسی 
که در صورت انتشار می‌توانست موج 
جدیدی از نفرت و خشم را در ایالات 
متحده زنده کند و دامنه درگیری‌ها 
را بسیار فراتر از محله شارلوتس‌ویل 

هم ببرد. 
شبیه همین مساله در ماجرای 
تصادف »جان کری«، وزیر امور خارجه 
سابق این کشور هم اتفاق افتاد؛ جایی 
که کری در حال استفاده از دوچرخه 

برای گشت و‌گذار در سوئیس بود...
ادامه در صفحه ۴

‌»سانسور« داریم
چه سانسوری!

مهدی خانعلی‌زاده
کارشناس  رسانه

دانشجویان جهادی 
راه شهید‌حججی‌ را می‌روند

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در مراسم بدرقه دانشجویان 

برای شرکت در اردوهای جهادی:

 روایت خبرنگار »فرهیختگان« از یک هفته
۱۰+ حضور در اردوی جهادی دانشجویان

۸۹ ،

سازمان آگهی های روزنامه 
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